

侨界关注

在全球160多个国家,170多万名生活工作在当地的中国公民已经接种来自祖国的新冠疫苗……这是短短4个月来,中国“春苗行动”取得的骄人成就。继“健康包”“春节包”等防疫物资后,海外同胞再一次真切感受到祖国的关怀。在接受本报记者采访时,多位参与“春苗行动”的海外侨胞纷纷表示,对于中国政府“外交为民”的大国担当,身为中国侨民感到无比骄傲和自豪!

春苗行动 构筑起侨胞健康防火墙

本报记者 贾平凡

暖侨行动—— 激发爱国爱乡热情

“春苗行动”让侨胞们感受到了无比暖心,让大家在疫情期间倍感安心,让我们远在祖国的亲人们特别放心。博茨瓦纳中国和平统一促进会暨华人慈善基金会会长南庚戌充满感激地说,此次“春苗行动”和使馆领导的关心,让侨胞们切身感受到祖国的关爱和温暖。

“祖国没有忘记我们啊!”玻利维亚华商总会执行会长陈文激动地说,“春苗行动”带给大家最大的感受是温暖和感动。虽然我们远在国外他乡,侨胞数量也不是很多,但还是接种到了来自祖国的疫苗。这让在玻侨胞爱国爱乡的热情空前高涨。

“不管侨胞身在何处,祖国都记得我们,都时刻关心着我们。我的每一位同事都在接种点与国旗合了张影,每个人都在自己的朋友圈上发自内心地感恩祖国。这份感恩是非常真诚的:我们为祖国的强大而自豪,为自己是中国人而骄傲。”广垦橡胶(泰国)有限公司总经理杨耀华介绍,目前,在泰国中部、北部及东部的中国公民已经达到了较高的接种率。截至7月6日,已有3万余名在泰侨胞完成疫苗接种。

“在当地就能接种到中国疫苗,老挝侨胞对祖国母亲的感激之心溢于言表。”老挝中华总商会常务副会长吴兴华表示,中国已经援助老挝近180万剂疫苗,还有100万剂疫苗即将到位。虽然最近老挝第二波疫情反弹比较严重,但接种疫苗的在老侨胞都比较安心。

6月29日,塔吉克斯坦迎来“春苗行动”。“得知消息后,在塔侨胞都消除了原来的恐慌情绪,大家都在积极面对、耐心等待,心中充满了胜利的希望。”塔吉克斯坦华人华侨联合会永久荣誉主席韩东起倍感自豪地说,“中国第一批援塔的30万剂疫苗已经到位。塔吉克斯坦民众相当了解中国疫苗的试验数据,称赞‘中国疫苗是最安全的疫苗’。”

“春苗行动”润物无声,传递了祖国对海外侨胞的深切关爱,增强了我们战胜疫情的信心。大家再次感受到伟大的祖国是我们坚强的后盾。阿联酋中国和平统一促进会会长陈志祥介绍,5月23日,阿拉伯联合酋长国外交与国际合作部和中国驻阿联酋大使馆联合宣布,为在阿中国公民接种新冠疫苗。自中国驻迪拜总领事馆网站发布消息至今,在阿侨胞正在有序接种。



获侨点赞—— “外交为民”说到做到

“外交为民,一个也不能少;疫情不退,外交官也不会退。”3月7日,在十三届全国人大四次会议视频记者会上,国务委员兼外交部长王毅的回答至今仍感动着海外侨胞。“外交为民”,中国说到做到。“春苗行动”在海外开展后,海外侨胞纷纷为中国驻外使领馆真诚用心的为侨服务竖起大拇指。

“春苗行动”在塔开展之前,中国驻塔使馆为提前摸清在塔中国公民人数,特别整理了一套简单易操作的手机应用程序(APP)。针对有些不会使用软件的侨胞,使馆领事部官员预留电话,替侨胞填写。使馆与塔卫生部交涉,指定一家医院专门为侨胞服务。还有些外地侨胞到首都不容易,使馆与塔卫生部协调,医院周日不休息,争取早一天让中国同胞接种疫苗。提起使馆的为侨服务工作,韩东起赞不绝口,“在打疫苗的过程中,还有些侨胞不知道具体地点,使馆在各微信群里向大家耐心解释。此外,为方便苦盖市的侨胞就地接种疫苗,使馆还协调指定了苦盖市的一家医院作为接种点。”

“我们不要漏下任何一位想打国产疫苗的侨胞。”中国驻玻利维亚圣克鲁斯总领事总领事的这句话让陈文感动至今。他介绍说,自4月初开始,大使馆就平稳有序组织当地侨胞接种疫苗。因为一些侨胞散居在比较偏远的地方,无法在第一次通知打疫苗时报名,总领馆两次延迟了接种时间,并对漏打的侨胞采取补打的方式接种疫苗。现在,在玻侨胞基本都成功接种疫苗。

“5月14日,我们收到了疫苗接种预约的通知后,第一时间就预约上了。‘春苗行动’部署落实非常快。”杨耀华表示,“对于‘春苗行动’在泰国顺利开展,我们非常感谢中国驻泰国大使馆的辛勤付出。整体而言,在泰国开展的‘春苗行动’是比较顺利的,大使馆做了工作,我们只要自己去就行,其他的不用担心。”

“春苗行动”开展过程中,中国驻阿使领馆高度重视侨胞的健康安全和实际需要,都在网站公布接种的时间和地址信息。同时,中国驻阿使领馆一直积极组织和指导在阿侨团发挥互帮互助精神,为在阿困难侨胞接种疫苗提供必要协助。陈志祥动情地说,“中国克服自身困难为世界多国供给和援助疫苗,安抚了多国焦虑无助的心,挽救了无数鲜活的生命,弘扬了国际人道主义精神,谱写了中国同国际社会守望相助、同舟共济的动人故事,展现了大国担当。”

得侨助力—— 保证接种有序开展

当地时间7月16日,中国驻博茨瓦纳大使馆召开“春苗行动”线上表彰会,嘉奖在博“春苗行动”中表现突出的多个集体和多位个人。

中国驻博茨瓦纳大使王雪峰表示,“春苗行动”的圆满收官不仅是使馆,更是大家共同努力的结果。在使馆的指导下,塞迪莱哈医院、第16批援博医疗队和由中资企业以及旅博侨界组织的志愿者们在其中发挥了十分重要的作用。这些默默无闻的医护工作者和志愿者心系同胞,发扬团结友爱、守望相助精神,有力地保障了现场接种工作的稳步有序开展。

“春苗行动”在海外顺利开展,与侨胞积极配合密不可分。

老挝万象市占塔布里县东巴莱普村永珍善堂是当地侨胞成立多年的慈善机构。“春苗行动”开始后,这里变成专门的疫苗接种点,每天为老挝首都万象的民众接种疫苗。”吴兴华介绍。

“在大使馆和总领馆的组织带领下,玻利维亚各地区的侨团分工明确,积极协助疫苗接种工作:完成接种报名统计、联系侨胞和通知侨胞等各项工作。”陈文说。

“塔吉克斯坦华人华侨联合会积极配合使馆工作,专门成立了‘春苗行动’志愿者小组,共有16名志愿者。大家都以热情的态度积极为侨胞服务,提前根据名单进行一对一电话通知,尽最大努力通知到每一个人。”韩东起介绍说,此外,志愿者们还在十余个当地侨胞微信群中,向大家详细通知接种医院具体地址。为了有序接种,志愿者小组成员进行细致疏导,对侨胞接种疫苗的时间进行合理安排。

最近,刚从为保护南非南部暴力骚乱事件中侨胞安全的奔走忙碌中抽出身来,南非华人警民合作中心主任李新铸就立即投入一项新的工作:协助中国驻南非大使馆,统计南非侨胞需要接种国产疫苗人数,为开展“春苗行动”做准备!虽然辛苦,但李新铸表示:“只要30余万南非侨胞能不用出国就接种到国产疫苗,我们再接再厉也是值得的!”

上图:7月15日,在安提瓜和巴布达首都圣约翰,一名中国同胞接种新冠疫苗。在“春苗行动”帮助下,100多名在安提瓜和巴布达的中国同胞当日在自愿基础上顺利完成国产新冠疫苗第一剂接种。

中国驻安巴大使馆供图(新华社发)

祖国是海外侨胞的坚强后盾

林子涵

近日,中国驻南非使领馆的一组行动,令人振奋。南非多地发生抗议示威活动,引发打砸抢烧等暴力骚乱事件,部分旅南侨胞和中资企业人员在骚乱中遭受严重损失。对此,中国驻南非使领馆第一时间启动应急响应机制,连续发布警示提醒,连日开展对南非外交、国防、警察等部门多位官员的工作,并与地方政府和警方进行交涉,强烈要求对方切实加强在南中国公民和企业的保护力度。目前,南非方面已承诺,将切实保护在南中国公民生命财产安全。

类似暖心的“护侨”行动近期不断出现。7月2日,一架从阿富汗喀布尔出发的MF8008航班降落武汉,接回滞留在当地的210名中企人员和其他中国公民。消息一出,迅速刷屏网络,这架航班被大家亲切地称为“撤侨包机”,网友纷纷留言:“关键时刻,祖国能带你回家。”7月15日,为海外中国公民接种新冠疫苗的“春苗行动”在越南正式启动。这是“春苗行动”自今年3月推出以来,取得的又一进展。迄今,外交部和各驻外使领馆已经协助超过170万名海外中国公民在160多个国家接种中外新冠疫苗,为海外中国公民的健康安全筑起一道坚实的“防火墙”。

每一次坚定的领保交涉,每一次高燃的“撤侨”行动,每一次派发的防疫“礼包”,都在践行一个清晰的原则——人民至上、外交为民,都在向海外侨胞传递一个有力的信号——祖国挺你!

力挺侨胞,中国具备付诸实践的的强大实力。从“一穷二白”到GDP破百亿元,中国经济发生了翻天覆地的改变,政治、军事、外交影响力不断提升,日益走近世界舞台中央。中国率先取得防控新冠肺炎疫情重大战略成果和经济正增长,为开展领事服务与对外援助提供了强大的物质基础和信心。2020年度,外交部会同民航局等部门,与外国政府和航空公司反复协调,先后派出14架次包机和临时航班,从泰国、马来西亚、日本等国接回湖北籍居民1887人。在保证商业航班不断航的情况下,还安排351架次航班,从意大利、英国、美国、南非、伊朗等92个国家接回超过7.3万名同胞。汹涌的疫情面前,海外同胞回家的路畅行无阻。

力挺侨胞,中国拥有细致入微的至诚关怀。在国内疫情刚爆发、抗疫物资紧缺时,海外华侨华人心系祖国(籍)国,四处奔走筹措抗疫物资。海外疫情暴发后,许多国家也出现医疗防疫物资短缺情况,海外同胞买不到口罩、手套和药品,担忧和焦虑的情绪在人群中蔓延。对此,外交部与涉侨部门等第一时间协调地方政府和相关药企、口罩生产商,紧急筹措大批防疫物资,千方百计为同胞送去“健康包”。在这场规模空前的派送行动中,许多使领馆工作人员和当地华社一起上阵,成为爱心接力的“快递员”。小小一副口罩、一双手套,浸润的是祖国的牵挂和惦念。

守护好侨胞,就是守护爱国心。“华侨的一个重要特点就是爱国爱乡,他们在异乡历经艰辛、艰苦创业,顽强地生存下来,站稳脚跟后,依然牵挂着自己的家乡和亲人,有一块钱寄一块钱,有十块钱寄十块钱。这就是中国人、中国文化、中国精神、中国心。”习近平主席去年在广东考察时的动情话语,犹在耳畔。心系桑梓,是广大华侨共同的根脉魂。守护好海外侨胞的生命安全、身体健康、合法权益,就是在以实际行动诠释中国精神,守护侨胞的中国心。

回想19世纪,契约劳工被运往北美等地做廉价苦力,“被骗出洋而死于难者,每年以千百计”;回想一战期间,十多万中国劳工支援欧洲,却饱受歧视和欺凌。沧桑巨变再次证明,唯有有一个强大的中国,才是海外侨胞力量的来源,坚强的后盾。

未来,中国开放的大门越开越大,出境交流将更加频繁。对海外侨胞而言,无论海角天涯,中国力量永远伴你远行。

侨乡新貌



上海天文馆开放

7月18日,位于临港滴水湖畔的上海天文馆正式对外开放,吸引不少市民前来打卡。图为市民在上海天文馆内参观。王初摄(人民视觉)

陈嘉庚——

“华侨旗帜 民族光辉”

张焕萍

迎,并特批了8万元经费用于慰劳团在重庆期间的接待,包括举行一系列大小宴会。陈嘉庚先生对此非常反感,深感在艰苦抗战之际不该如此铺张浪费。他特地在重庆各报刊登一则启事:“在此抗战中艰难困苦时期,尤当极力节省无谓应酬”。但声明没有生效,此后陈嘉庚依然每天都会被宴请。他在重庆官场看不到抗战应有的紧张气氛,满眼都是奢靡享受。陈嘉庚失望感叹:“绝无一项稍感满意,与抗战艰难时际不甚适合耳!”

1940年5月31日,陈嘉庚先生到达延安,展开8天访问。期间,陈嘉庚先生多次和华侨或闽南学生们交谈。一次,这些华侨学生跟他说陕甘宁边区实行政治民主,村长、乡长和县长都由老百姓自己选举。陈嘉庚先生很是疑惑:“老百姓不识字的多,不会写候选人的名字,怎么选举呢?”学生们笑着解释说:“开选举大会时,候选人都背对群众坐在一长条桌子后面,每人身后放一个碗,候选人看不见老百姓谁选了谁。监选人按选出的名额给每个选民发几粒豆子,选民把豆子放到自己所信任的人的碗里。最后,谁碗里的豆子多谁就当选,这就是无记名投票。”陈嘉庚先生听

后哈哈大笑,风趣地称这是“豆子选举”。访问期间,毛主席曾与陈嘉庚先生多次交流,每次都有很多南洋学生来参加。大家进屋后不敬礼便坐,谈笑风生,无拘无束。一次,陈嘉庚先生在毛主席的办公室交流南洋情况,总司令部的人员均可参加,顷刻间屋内坐满了人。有一个勤务兵来晚了,看到长条凳上毛泽东身边还有一点空余,便毫不客气地过去挤身坐下。毛主席看他不能完全坐上长条凳,就把自己的身子往里挪,以便让他坐得更舒服些。陈嘉庚先生很是惊讶,认为这是在全世界任何政府机构都不可能看到的现象。

在延安,毛主席的勤俭朴素和共产党军队的官兵平等给了陈嘉庚先生深刻的印象,他愈发钦佩中共。回到重庆后,受国民外交协会主席陈铭枢邀请,他才发表了《西北之观感》的演讲。陈嘉庚先生用他在延安看到的无数生动鲜活事例,证明延安无论哪方面都有一派新气象。陈嘉庚先生的演讲在重庆引起轰动,让人们看到了中国的希望。

陈嘉庚先生回到南洋后,如实地向侨胞报告了他在国内的见闻及观感,有力促进了海外华侨对中国共产党的了解和认同。

左图:1940年5月31日,陈嘉庚先生冲破国民党政府重重阻挠,到延安慰问抗战军民,受到延安各界热烈欢迎。图为延安侨界欢迎陈嘉庚先生。资料图片

百年航程 有“侨”精彩①



“九·一八”事变后,爱国侨领陈嘉庚先生不遗余力地在南洋发动华侨捐款捐物,支持国内抗战。1937年“卢沟桥事变”后,国共实现第二次合作,中国进入全面抗战阶段,南洋华侨爱国热情高涨。来自南洋各地的40多个爱国团体的代表共160多人,宣布成立“南洋华侨筹赈祖国难民总会”(简称“南侨总会”),陈嘉庚先生被选为主席。“南侨总会”动员南洋华侨踊跃捐款,购买救国公债,选送华侨司机回国运送抗日物资。仅1938年和

1939年两年,“南侨总会”的各地分会共募得一亿四千多万元,占同期海外华侨捐款总数的70%。但是,蒋介石于1939年发布关于陕甘宁边区国共摩擦情况的报告,令海外华侨深感不安和担忧。抗战情况如何?国共合作情况如何?带着这些疑问,陈嘉庚先生决定亲率“南侨总会”回国考察。1940年3月25日,陈嘉庚先生抵达重庆。为拉拢这位“财神爷”,蒋介石对陈嘉庚带领的回国慰劳团非常重视,动员了党、政、军200多个单位几千人到机场欢